I PRONOSTICI DI ARATO.
Empi. il tuo cor di [peme, e 5" anche il terzo
Offervi, di fiducia. Ognor dell anmo
Che gid pafss , di noverare i fegni
Ti rammenta; e confromta fe il tal giorno
Viene [ott aftro che fi leva, o corca,

E qual [egno ne dia: Ma pis #i fia

Ovile I offervar del mefe ob' entra,

E finifce, ambo i quarti : Effi i confini

. Hamno dei mefi ; che wicini foma ,

Quand’ otto motti il Ciel dubbiofo e incerio
Grace per lo mancar dell’ aurea Luna .
Che quando infieme avrai coteffe cofe
Offervate ad ogni anmo, allor potrai
Prender dal Ciclo mon fallaci fegni .
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D E §'G:R T 251 ON E
DUN NUOVOPENDOLO

tt A CORREZIONE

Del P. Ruggiero Ginfippé Bofeouich D°C..di G.
P Pfo:gfeﬂ'or ds ﬁ:r:maﬁm nell’ Uni-
werfird di Pavia , ec.

A Fig. 1. rapprefenta ‘tutto il Pendolo della Verga 'interrotta per [z

fua lunghezza. Contiene tre Micrometri ,, uno in S nella cima per
slungare, e fcortare la lunghezza affoluta ad arbitrio di chi lo regola con
una mutazione pili fenfibile : uno in N per ottenere lo fteflo con una mu-
tazione minutiffima: uno-in V per rimediare alla variazione del cald> con
un rimedio fenfibiliffimo ; e i primi due fi poffono maneggiare fenza fer-
mare I' Orologio. La verga & doppia : di ferro , e di ottone ; e vi € un
modo- particolare nella fua folpenfione; il guale fcema la frizione, e impe-
difce il moto obligne della gran lente fuor del piano_dellz ofcillazione .

La tefla & formata di.due cilindri, uno folido pitt fottile V X, che en-
tra in un altro pit largo e cavo con una cavita indicata da’ puntini,
chiufo in cima : ivi nell' orlo queflo fecondo ha un circolo divifo in par-
ti uguali, e un foro nel mezzo, in cui entra la vite SVT , che al fuo
manubrio ha attaccato un. indicetto:entra effa vite per VT nell'altro ci-
lindro folido , che riceve quefia malchia in una fua femmina : girandofi
la Vite ST, it cilindro interno. fi alza, o fi abbafla, com tutto il pendo-
lo inferiore . La tefla del maggior cilindro ha due orecchioni A A , che
dalla parte di fotto finifcono a cuneo fottile col filo un pogo cavo all' in-
gilt . Quefti due tagli devono appoggiarfi fi due foftegni laterali , ferma-
ti fulla Cafla dell’ oriuolo di dietro., la cuf forma fi rapprefenta nella
Fig. 2. Ivi il punto 1 corrifponde glla mezza groffezza , e da effo due
triangoli piani falgono obliquamente verfo le cime orizzontali A A', BB';
due fcendono verfo la orizzontale CC', e verfo la fua parallela , che re-
fta in dietro: quattro fon verticali venendo in fuora , due verfo le verti-
cali AC, B'C'; e due altri verfo le loro parallele delm faccia oppofta.
Inferiti gli orecchioni in quefli follegni appoggeranno fu dun fol punto
per uno , onde la frizione faria fenfibilmente nulla : per la curvatura de’
fili , o tagli, non potri quefia tefta muoverfi nella direzione A A della
Fig. 1., né il pendolo potra avere altro moto, che quello intorno all’affe
immobile , il quale paffera per li due punti diappoggio. La Verga OPQ,
che al folito finird nella forca RQR , co’ fuoi dentini DD inferiti ne’
denti della ruota C ( quefla perché fi veda & flata indicata un poco pit
gil ) regolera il moto dell’ orinclo dipendentemente da quello del periq&OIO-

e
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Nel fondo del cilindro folido X vi & un intacco perfar entrar in efla due
verghe, E di ottone , F di Ferro, che vi rimangono incaflate, e fermate
con un chiodetto laterale per una : uno di quefli viene indicato co’ pun-
tini neri. '

Poco piﬁsheﬂ'onilindroéu'lﬁratomunbuoo fottile , in cui entrs
un cilindrecto di ottone MM , che ha in L un manubrio circolare per
girarlo attorno, ed ha accanto al foro un indice, il quale in un circoletto
divifo moftra le parti di ogni rivoluzione . Il circoletto deve effere artape
cato di fotto al cilindro V X in una diftanza da eflo tale, che per di fo-
P2 nell’ alzacfi effo cilindro non urti nel labbro BB delle pareti del mag-
giore , che lo circonds . Queflo cilindretto MM girando deve avvolgerfi
attorno due fortilifimi fli di metallo KI, facendo alzare ,ed abbaffare un
pefetto G confiftente in una Lentina vin cui fono infilzare fe due verghe :
queflo mote acralarmry » O ritarderd un tantino il moro del pendulo . Le
intere rivoluzioni del Cltludicie G ressnas fognare in una delle due ver-
ghe colle lineette traverfali fcolpitevi ad ogni intero giro dell’ indice in cir-
ca della Lentina . ' b

H ¢ la gran Lente , formata di due mezze lenti, che abbiano per bafs
comune il gran*tircolo , e fieno unite infieme co quattro viti . V' & un
circolo divifo in parti uguali, che ha un manubrio con un perno, e indi-
ce: efli potranno levarfi, e mettere ; e fe- ne vednk il modo, e I'ufo nefc
la Fig. 3.

Dentro quefta Leate vi fla tutto ¢ ordigno per {a Correzione del
il quale fi vede in efMa Fig. 3. Quefa raprefenta la Sezione di tutti §
pezzi fatta per quella bafe comune delle due mezze lenti. Vi deve effere
un camale, che riceva la continuazione delle due verghe E,F, uguale als
la groffezza lora e larghezza , ficché rimangano unite infieme ; ma la
Lente sifpetio ad efle pofla feorrere in fu,e in gitr. La prima fvolta ad
angolo retto in A fino ad I: ha due bracciuoli L , che ricevono una
vite,la quale deve effere gitata dal manubrio V,e deve fare andare innan-
zi, e indietro il pezzo GN , la cui forma trafverfale viene elpreffa nella
Fig. 4. vedendofi in efla il buco quadrato I , in cui entra la Verga Al
della Fig. 3., e il bucherto. tondo in cui entra la viee , il quale deve a-
vere la vite femmina . Conviene , che il buco I fia ben uguale alla ver-
82, € quefla di larghezza ;e groflezza uniforme , perché il pezzo ubbidifca
efattamente alla vjte , e non tentenni : per impedire meglio ogni incling-
zione di guefto pezzo , fi pﬂeﬂomduﬂidimmtﬂirﬂmlu
cornicetta mobile bene adateata alla flefla verga in vicinanza di A, i
quali pezzi fi vedono delineari co’ puntini « Il pezzo GN in fondo verfo
N deve finire a cuneo in una retes. :

La vite T L avra verfo L una tefla con un foro quadrato ,in cui ens
trerd I' ultima parte dél perno atraccato al manubrio! V', per poter far pi-
rare efla vite; e il pidno del circolo avra due-aghi TT , ch’ enttino in
due buchetti del pezzo I L, e facciano , che girandof il manubrio non fi
giri il circolo, Effo citcolo col manubrio, perno, e indice » potrd cosi le-
varﬁ,qmndohmfalifmoi'nfoperl.'p'nr:inmui,oiniietm y il

f pez-
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perzo G N  nel metterfi il pendol6 in moto , per ' evitare anche quella
piceola: refifienza dell aria che effo farebbe. La machina farebbe pilt fem-
plice , fe i, volefe il medefimo’ immobilmente attac¢ato alle parti interne.

La verga FB piegata ad angolo retto in B, fi ripiega in G ‘pure ad
angolo; retto yerfa: I 5 la eui ultima-parte O D deve effere doppia come
la-raprefenta la:-Figs 5. per poter ivi ricevere! déntro o riga WO P della
Fig. 3. efpreffa: nella Fig. 6. col buchetto », per cui pafiera it ‘pernetto’ BB
delle, Fig g, J piano.fuperiote.di effa riga deve giacere in dirittara dell’
ale e percid: vi deve effére-in O dells Fig. 6 { un' rifaltd- circolare.
_.Su quefta riga nella Fig. 3. fi appoggera da una parte il filo angolare
del Fm GN, e dall'altra un fimile filo del pezzo R, fa cui'fola fezio-
ne fi rapprelenta nella Fig: 35 ed effo/cotla riga'che lo foftiene & rapre-
fentato.nella Rige 7 . dvi effo & bislungo /in' forma di ‘pardlletepipedo qua-
m..zm-ﬁ: ‘lunghezza ¢ nella Fig. 3. ‘perpendicolara < al piado-di‘effa,

'+ entrando. colle. dus. #ofave in e veusteti uguali adeffe fcavati
a foflanza delle due mezze lentit Invmezzo la parte inferiore ‘delle due
fuperfizie laterali fi fpiega indentro formando un filo di -cuneo , che ter-
wmina-in una femplice ‘retta:; la: quale " fols ‘deve ‘appoggiare fulla riga
N,Q P fopts Perpsbp nos smsinl siny 0638 9 y VIR MRTH T T
. Iatorno alle righe AL,BCD, NP,GN, nellaFig 3. vi devono effere
de’.piccoll vani s che dafcinoda liberta ' piccoliflimi ‘movimenti  relativi,
i quali devono venire cagionati dal caldo , come pure verfo la fuperficie
della,lente s dove il pezzo. V-lu entra inveffa. |1l giocd defla machina fi
vede facilmente. Mentre il Caldo dilata 'le due verghe ; dilatandofi pil 2
E A di ottone, che la E B di Perro, fcenderd tanto il punto N, che O,
ma quello pitt di queflo . Onde la riga NOP , a modo di leva fi gire=
13, rimanendo.P pitt fu di @z Quindi fé la ragionesdi OP'ad NP fa
quella che: fi conyiene’s il pezzo RO reftera al 'fito ﬁjﬂd_éﬁ‘m#”m"dui-m,
o anche falira \n poco piil'y quanto & neceflatio per correggere il piccolo
effetto della difcefa del centro di gravita delle 'due verghe 'slungate colla
dilatazione , il quale farebbe fcendere un tantino il centro di ofcillazione ,
quando anche la lente reftaffe ial luogo fuo ; e quefia piccola elevazione
del -pezzo. R rimedierd anche alla dilatazione ' de Fili di metallo 1K che
cagiona sunh piccola- difcefa del piccoliffimo- pefo G ; imperocchié tol pézzs
R fi alzerh un rantino tutta la lente ; la qual fi- appoggia. ad effo fold
ed ha. liberta i muovetf rifpetto a tuttivgli alerivpezziy +1 =i ns
. H nella paste oppofta Fig. 3. & un vano da’farfi dalla parte oppofta
pet compenfare i vani che vi fono verfo MMy e il ‘pefo 'minore delle
verghe ché fono verfo quella parte ;, mentre il reflo della lente fara pie-
no di piombo : cid fara che quando ilipendolo hon fi muove , il centro
della dente_rimanga- a piombo forto a1 fofpenfiones; ' e leverghe ‘E'F ‘ver-
ticali 5 e-fi otterra facilmente 'quefto. intento ingrdndendo un poco o il
vano H,,0/% vani &eu-:pmmppona-,-e-ﬁmad- che fi vedrd I' inclinazio-
fe da una pasté, o dalls aleraw e O 1 | asmg I6b 11isd y

-1l maffimo vantaggio di quefta coftruzioné fia'nella liberta , che ha I

Afironomo. di dare effo Ia giufta proporzione 'di NP ad OP, aonoﬁllll{dﬂ
- - o
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coll’ ajuto della vite il punto NadO , o fcoftandonelo , e fapendo coll'a-

juto del Micrometro, quanto. precilamente fi accnﬁato o fcoftato . La
proporzione proffima la quale deve dare I' artefice . pel fito di G N poflo in
mezzo 14’ vite d‘ﬂ'& effere di 17 a 7.5i pud fare il dizmetro délla lente di
9 in 10 polhc: “e allora PN’ pub divenir di 4. Quindi O N farebbe di
linee 17— fe fi fa'la_vite di 4 fpire per lmna , € il c:rcolo fi divide in

parti 100, fi avia ON uguale & 70 fpire, o fia particelle, 700.- Sia nel-
la Fig. 8. andato per via del caldo il Vette N O R nella pofizione 0+,

e non abbia corretto. pcrﬁ:mmepu I' effetto del caldo (.la pruova fe ne
fara facepdolo camminare d' inverno per 24 ore. mifurate .col moto- medio
del Sole , o col moto delle Fiffe in, una camera afiai. fredda, indi per al-
tre 24 ore nella medefima. bete fcaldata, con una flufa ); fpmgendo allo-
ra Nn in N'n' colla vite ( fe nella camera calda fqﬂ'e ito pilriprefio,
€i0, farebbe fegno ', che. I' effetto del caldo foffe ftato -pilti che corretta ;e
mvewelinfare ‘un movimento et contrario all’ iefpreflo. mella Figura )
andera r pilt fu, v lsnmlmt:ntn in r ., firifciandofi ful' piano della riga che
lo alza.E@endo NO: OR 3 NmsRe ed OR : ON: Re'i: No'=Na,
fara per I' ugualita pertwrbata N.O 05\(‘ . Rr's Rr; e perd dividendo
NN':ON'::wr'r: R r.Quindi una particella del, Mmtmlm accrefcera I'
alzamento gia fatto fino a&rper-f—partedieﬂb ed ‘effendo le pic-
mle d:ﬂ%l‘tn'}e degli efﬁéﬂrl fra loto pro;mz;onkfi, corr’Fggerh\ di pilt il ntl-

merc clelie ofcﬂjmom per --l-'—- Euarte Eﬁl[s co;rempne gkﬁ fa;ra dalla pg-

e precedente.

ngu.h pofizione precedente, che G fuppone. poco lontana: dell-.- debita ,
wﬁtmmnd ‘2 un di preffo la total differenza., che wvi deve effere ﬂau

el numero delle oftillazioni ne’ due cafi', del gran ¢aldo , e el
frefldp . Si. fupponga in efli. Juna dlﬁ'erem di gradi 46 nei T ‘:&b
mtm 1a quale non vi farh mai negli ‘Oﬁ"ervitor; eﬁ‘en&b un, or-
rihﬂe caldo ‘quel di q gradi ) e arrqé ,ﬁ‘e&do quello di — 10 s cet-
chi “la “diffetenza def “niimero di' ﬁf'c:ﬂu:diﬁ , -che “ghi com?l'pb‘nﬂ.é in 24
ore. Una-vetgaidi ferro ‘di 6 piedi, fecondo le. efattiffime offervazioni- di
M. de la Condamine - per 80 gradi di caldo fi slanga per una linea ; on-
de: ““‘ di3 piedi, ch' & proﬂimamem la mifura del pendolo a- ﬁctmd:,
da 49 gradi G ;Snnginra per = linea . . Effendo i numeri delle ofcillazio-
Mivid ragion, reciproca: fmhiuphcm dﬂla:iunghezzg de'pe.uclah ed il Pen=
dolo a fepnndl di p;edl 3. lin. 3 =lin. 440, in un gloruu , che ha fecnn'

di ﬁ?d tln uart& d: l:nea J: sI_ungamento 1e1rdri] ofcaﬂa.mm 147 : o7 oy
Qﬂlnﬂl rllnil Fﬂrte s}l L}el Mrcrorm'tro curre%gerebbc — dt queﬁ-::- nume-
Sioé A-'— o5, — 785 di" un&ofﬂihmonq 518 muandu pex felmeG

p.
'I: t‘ = il m ‘1! al di ivo capio” andaf-
'y Quﬁrﬂ ﬁo?;:.urff f tﬂig'l’ g ﬂ"ere a gﬂ'f lcg
i mm;wl m Wﬂﬁmﬁa’é‘m i ol

e Ff a lazio=-
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lazione ; ciod la differenza di un fecondo raccolta in que’ femeftri farebbe
‘corretta incirca da particelle 14 . La differenza & un fecondo nafce dall

“errore di. meno fecondo fatto in fenfi contrarj, e la differenza media del
‘caldo, e freddo ne’ due mezzi anni é tanto minore: La trove in Milano
dalle oﬁérvaznom del 1764 , di gradi precifamente 10 i onde per correg-
gere una differenza d’ un l“ecundo di un anno intero vi vorrebbero 6 par-
ticelle, e per correggere I errore di due fecondi, ra di effe: tanto & fen-
fibile queﬂl Micrometro.

Pel ‘Micrometro S della Fig. 1. all’ alzamento d' un- pollice fatto da el-
fo corrifpondono ofcillazioni 1300 , ciod 20 minuti primi , ed un’pollice
ha fpire 44 , cioé particelle 4400: quindi 3 di quelle particelle correggo-
no I errore di un fecondo per giorno-. Baftera fare la vite di un pollice,
onde la fua metd pofla produrre I'effetto di 10", Ermore che non fi com-
mettera’ mai mella prima coftruzione ;e ' altra meta VT rimanga in o~
gni cafo immerfa nel cilindro’ folido ‘per foftenere tutto il pefo del pen-
dolo .* Quefta ‘fari la lunghezza del vane del cilindro pilr groffo : ‘il pils
fottile pud eflere di dné pollici; perché il fecondo inferiore dri Tuogo all
incafiro X' delle’ verghe, e al’ buchétto dél cilindretto M M.

Se eflo cilindretto: flrii groflo in circa una linea , la fua circonferenza
fara di 3 linee ;onde ogni rivoluzione ,cioé 100 parti di Micrometro, alze-
ra il pefetto di 3 linee . Ora fe la lunghem del pendolo fi dica I la
ragion del pefetto al pefo totale mi, la fua diftanza del mezzo z , fi "tro-
va dalla formola dell' Ugenio ben maneggiata ( *') , che r ahhaffimemo

~del
( aldcﬁdlhiﬁnﬂne,muo‘m cphra'-ch-r nhﬂ-aun
I’ effetto, del piccolo. pefetto , ecco l'n de refto come ri-
munuTo nel fuo centro di mi e duamando il “J:tg‘ lunghezza del
pendolo 1, la diffanza del pcfctm dalla fofpenfione =, eff fuo nlou wa 5 fard

Ia diffanza del centro di ofcillazione dalla fofpenfione medefima = '”1_" . Fat-
a la divifione, ¢ difprezzati i tmm n quali la piccola quantitd m }nk alle po-
Tenze ﬁlp:dm fi avrd l—m-+ —-- den il pefetto dml:ﬂm per
-"":r:-""' (lee—u ). Si vede , ﬂu il fuo cffetto fard come Iy — % variara

la #,¢ perd come il quadrato di una ordinata al circolo deferitto col diametro | ti-
rata da ld'nptfmo Si vede cosl nhquanbcl'nfulm mezzo , I alzamento
fard il maffimo eoﬂpeftlﬁndl-iu ih , oin fu , & uguali difanze dal mez-

20 , fempre fi i effo céntro, e fempre di un’ eguale quantitd . Se 'In fiia di-
mﬂnmidmz,uqﬁmodﬂ'mm&-l'-ﬂ,m-einh

“*‘fﬂnmh_] Jzper x in [x=—x3, menmire viene _l'-{-l:-—-—-l_‘h—-
““"”—!‘ Quindi il valore dell’ effetto, muliiplicando per ‘T! fard —II'- 1 -
=82 . Hprimo termine dard I'alzamento maﬁm in mezzo, Ove 2 = o, il fecondo

Pabbafamento fotto quel § r
o e il e A )
i »
ks - ,Ichd:m‘;:t wumery Jelle ofcillazioni diurpo, o fia

ﬁ’m&.u&m- : ,cumwmwdwmwh

come
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del centro &' ofcillazione fotto il cafo » in cui il pefetto ‘flard in mezzo :
fara =222 ; e quindi fatto n i numero delle ofcillazion; , che manche-

fanno in un giorno, fi trova nl==43200mzz.Se fark m =i, ez

T44 , cioé un piede , ove gia la lentina Rara attaccata alla gran lente ;
eflendo L= 440, fi trova n ==46.3 ; onde un pefetto un poco pit gran~
de di X | potrd mutare il tempo vero diurno il piit lungo nel pius corto,
© viceverfa, giacché Ia differenza di quefti in tutto I' anno non arriva a
49". Fatto ivi n==1, fi trovera z=121, e perd la difcefa per le prime
“21 linée del mezzo che porta 700 particelle di quel Micrometro , fara I'
effetto di un folo fecondo : Le feguenti 21 linee faranno fecondi 3, 5,7,
ecc. Verfo il fin del piede il fettimo intervallo lo fard di 13°. Ivi il Mi-
crometro fara il meno fenfibile ; pure per un fecondo di error diurno vi
vorranno y4 particelle ; tanta forza eflo avra ancor ivi.

Il Micrometro S dara al pendolo una velocits proffima alla cercata po-
tendo eflo folo correggere col moto di una fua particella I'error d’ un fe=
condo in tre giorni: ma I ultima precifione la dara il Micrometro N. Se
fi voleffe ridurre I'oriuclo al tempo medio Solare , o al tempo fidereo u-
gualiffimo; col primo di quefti due Micrometri fi pud ridurre a non sha-
gliare d’ un fecondo per giorno ; il fecondo potra ridurlo a non sbagliare
di un fecondo in un anno,ove fi tenga il pefetto vicino al mezzo, men-
tre lavora il primo . ( §' intende fempre , che quefia perfezione potra a-
verfi , fe fi prefcinde dall' altre imperfezioni dell' oriuolo , come cattiva
coftruzione , gelamento dell’ olio , e altre caufe fimili . ) Potra poi efio
primo fervire per ridurre il tempo Solare in fidereo , o viceverfa , giac-
ché la loro differenza non arriva a 4 minuti; mentre o eflo, o il fecon-
do pili efactamente , cambiera il tempo vero Solare di un tempo dell’ an-
no in quello di un altro.

Per ottenere guefto intento non bafleranno i calcoli fatti di fopra, che
danno i valori proffimi , non efatti , per eflerfi fuppofla tutta la materia
radunata nel centro di gravith : ma converra dalle offervazioni wedere il
precifo effetto de’ Micrometri . Nel Micrometro della gran lente , fe efia
fi fa pil piccola , onde il vette riefca pih corto, fcemera la fua forza in
ragion di eflo vette; onde quando anche la lente fi faccia di foli 6 polli-
ci di diametro , fi avra in effo una fenfibilira grandiflfima .

Se uno vorra un buon pendolo meno difpendiofo , potra lafciar via il
Micrometro S ed V : far la tefta delle due verghe femplice , fenza que’
cilindri , e fare pilt grofio il pefetto, come di = 0 5 del pefo tonle:

fare

come la metd di effo mumero, 43200alla fua ,laquale fefidican fard 1 n = £2220722
o fiz ln — 43300mzz . Si vede poi che effendo | coftante , fard n in ragion compofta di m, cio2
d:lp:ﬁmn,:iiz:,l:'uidelqmdr:hdelladitnudalmm.mﬂ‘omprrI,'I_;;pnn:
viene n =121 ; onde le prime 21 linee danno 1" ; e come le fomme de’ numeri fpari

i i quadrati, il fecondo imtervallo eguale ne Jdard 3 , indi 5, 7, #cc : al ftni:_
mo ﬁr: :u':;r x’u = 147, cio¢ fard ilsycfctlo al fin ﬂ',u:u piede, ¢ fi ayranno 13"

in un abbaffamento di 21 linee , o di 7. rivoluzioni, ciot di 70e particelle.
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fare nella Fig.3. che la riga E fi pieghi effla fiefla unita per AGN, la-
fciando che ' artefice formi una proporzione conveniente di NP .a DP,
cavandola da un altro pendolo , che fia gia lavorato ful metodo che fi
prefcrive qui , o che corregga in altro modo la coftruzione fua dopo la
pruova , che ne avra fatta : per efempio torcendo un poco con un colpo
di martello il pezzo GN ; o limando una delle facce della punta fopra
N, per farla reftare pilt vicina ad O, o pilt lontana  Allora non vi fa-
ra alcuna vite da lavorare, e vi fara un folo circola da dividere,.cioé¢ N
della Fig. 1. Ma é un gran vantaggio per I Aﬂr{'mu:dt:rinql11 I efler egli pa-
drone di dar I’ ultima efattezza ; e gioya molto I' avere il tto G pic-
colo affai, facendo le mutazioni groffe col Micrnmerrn'%. . yhe
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